

庆丰收 促和美 相山区2023年 中国农民丰收节举行

■ 记者 邹晨光 薛洁

本报讯 9月23日上午，“庆丰收 促和美”相山区2023年中国农民丰收节在渠沟镇鲁楼村举行，旨在展示相山区“三农”发展成果，描绘农业农村现代化美好前景，营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，激发农民群众创造美好生活的干劲。

活动现场，相山区2023年中国农民丰收节文艺汇演通过歌曲、舞蹈、戏剧等表演形式，展现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村图景。舞蹈《田园欢歌》展现着五谷丰登的欣欣喜。农民朋友自创的诗朗诵《庆丰收 促和美》，表达着新时代农民丰富的精神文化生活。京东大鼓《第二个百年在启航》，描绘着农民用智慧和汗水共同奔向新时代乡村振兴的崭新未来。同时，特色农产品展示展销、直播带货、文明乡风系列展、农民趣味运动会等也内容丰富、亮点纷呈。

近年来，相山区始终将“三农”工作摆在突出位置，积极贯彻落实中央决策部署和省委、市委工作安排，农业农村各项工作发展势头强劲，为经济社会高质量发展提供了坚实支撑。始终把粮食安全作为“头等大事”，坚持种养一块抓、粮肉一块抓、头尾一块抓，不断拓宽产业链条，着力强化品牌效应，大力发展高端绿色食品产业，积极培育乡村新业态，农业现代化进程不断提速，农民增收渠道不断拓宽。大力推进乡村建设行动，强基础、补短板、美环境，乡村基础设施的完备度、公共服务的便利度、人居环境的舒适度不断提高，乡村面貌日新月异。



丰收节盛大开幕。



载歌载舞庆丰收。

大地欢歌好“丰”景 ——相山区2023年中国农民丰收节见闻

■ 记者 邹晨光 薛洁
摄影 记者 陈文晓 冯树风

人间最美是金秋，大地欢歌庆丰收。

9月23日上午，“庆丰收 促和美”相山区2023年中国农民丰收节在美丽的渠沟镇鲁楼村盛大开幕。广大农民、游客齐聚一堂，看汇演、品美食、逛展区，共享丰收喜悦，展望美好未来。

相山区2023年中国农民丰收节由中共相山区委、相山区人民政府主办，相山区农业农村局、相山区文体旅局、相山区商务局、渠沟镇人民政府、相山经济开发区承办，以“庆丰收 促和美”为主题，用实际行动向辛勤耕耘、喜迎丰收的农民朋友们礼赞致敬、共享喜悦。丰收节会场分别设置了“庆丰收 促和美”文艺汇演、乡村振兴成果展示区，现代化农机和品质农资展示区，助农增收直播带货等区域。

舞台上锣鼓喧天，载歌载舞。《锣鼓喧天庆丰收》拉开了演出序幕。舞蹈《田园欢歌》展示了五谷丰登欣欣向荣，忙碌的人们让田园里充满生机。淮北大鼓《二十大扬正气百花争春》引得台下观众拍手叫好。黄梅戏《女驸马》选段、豫剧《穆桂英挂帅》选段等中国传统戏曲颇受在场的农民朋友和游客的喜爱……

丰收节里“晒”丰收。台下，乡村振兴成果展示区人头攒动。菊花茶、火龙果、阳光玫瑰、牛肉酱、冬瓜、胡萝卜、西红柿……30余个展位、数百种农特优选产品及美食汇聚于此。

“今天是秋分也是农民丰收节，大家一起这里感受丰收的喜悦。这是我们农场自己种植的有机蔬菜，在种植过程中，我们使用的都是有机肥、微生物菌剂。各种蔬菜都是实行的无害化生产，一定得对得起老百姓。”相山区绿优家庭农场的工作人员拿着自家农

里的西红柿向大家热情地介绍着。“像我手里的这个西红柿，包括我们农场种植的茄子、辣椒这三种蔬菜已经获得国家绿色食品认证。市场的反响也很好，根本不愁销路！”

漫步在各个展台，摆满的农产品显得尤为醒目，处处蕴含着浓郁的丰收元素，引得不少参展嘉宾、游客驻足拍照。“今年，我们村大丰收，全村人都很高兴。今天太热闹了，像过年一样特别的开心，看着展台上的产品，物美价廉。忍不住就买了很多。”早早就来参加丰收节的张集村村民段大姐精气神十足，手里拎着大包小包刚刚购入的农产品。

在现代化农机展示区，轮式拖拉机、大翻深翻换茬机、全喂入式联合收割机、玉米籽收获套件等七八台大型农机在现场“威风凛凛”、引人注目……种粮大户黄文华是村里有名的农机手，说起这些设备，他打开了话匣子，“我们家有台大型的收割机，今年村里的收成特别好，我干活也很有劲。”看着眼前的大块头，他抚摸了下。“这个机器是旋耕机，够切碎埋在地表以下的根茬，也就是说可以起到松土的作用。我们旁边的这个是深耕机，是用来进行对深层次的土地作业。”

直播带货，助力特色农产品“出圈”。“我们直播间除了特色美食，还有广大农民朋友需要的一些农具配件。大家有需要的赶紧点击下方小黄车下单购买……”活动现场，相山区农水局邀请网络主播在丰收节现场通过抖音直播平台带货，销售农资农具农产品，宣传本地特色农产品与优质企业。

据了解，去年以来，相山区农业农村局举办了信息进村入户工程巩固提升培训班，邀请专业电商和直播讲师为渠沟镇农民专业合作社、家庭农场负责人以及有意从事农村电商经营的个人授课。在鲁楼村农民丰收节现场，为了让培训班

的学员们学以致用，巩固手机应用技能，提升手机操作能力，学员们在活动现场纷纷拿起手机开启了直播带货，销售在现场展销的名特优农产品，既提高了直播带货技能，又助力乡村振兴发展。

一粒粒种子积蓄力量等待生长，一个个志愿服务的身影，又在乡村振兴的路上谱写新的故事。为协助做好活动各项服务工作，保障此次丰收节顺利举行，团相山区委积极组织招募20余名青年志愿者参加活动。

当天，青年志愿者们早早抵达了活动现场，紧张而又忙碌地开展各项准备工作。活动正式开始后，志愿者们坚守各自工作岗位，高质量高标准地完成了交通疏导、秩序维护、服务引导、场内礼仪等工作，充分发扬志愿服务精神，为此次丰收节的顺利举办提供了优质志愿服务。

作为淮北市主城区，相山区近年来以精耕细作之“笔”、凝心聚力之“志”，勾勒出乡村振兴与城市发展同频共振的新画卷。2023年，相山区统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作，全市“三农”工作呈现出“两稳、三快、四提升”的态势，农业生产总体平稳向好。

“习近平总书记强调，各级党委和政府要深入贯

彻党中央决策部署，锚定建设农业强国目标，稳住农业基本盘。我们始终将粮食安全作为头等大事，全面落实粮食安全党政同责，紧紧抓住耕地、种子两个关键，实施新一轮粮食产能提升行动，运用市场化、产业化方式探索粮食增产路径。开展精耕细作改革，全面提升粮食单产。深入推行按图索粮和订单式生产，确保全区优质专用粮食播种面积占比80%以上，切实落实习近平总书记提出的把中国人的饭碗牢牢端在自己手中的要求。”相山区委常委、组织部部长谢军表示。

春秋秋收，春华秋实。乡村振兴的宏伟愿景如同一颗颗梦想的种子在广袤的农村大地上落地生根，开花结果。伴随着2023年中国农民丰收节，相山区景色美、产业旺、百姓富的多彩图景正在次第展开，“庆丰收 促和美”的助农佳话也将在这个丰收季里不断续写。



丰收节里“晒”丰收。



特色产品受欢迎。



丰富的展品吸引人流连忘返。



直播带货。



仔细查看农机。